

# 贺兰县:节水农业跑出高质量发展加速度

近年来,贺兰县严格遵循“四水四定”新时期治水思路,以节水型社会建设为契机,以“最严格水资源管理、推进农业高效节水、加快水利工程项目建设、引导城镇生活节水、推进水生态保护修复”为重点,实施深度节水控水行动,全县水资源利用率大幅提高,水生态水环境明显改善,高效节水农业成为该县现代农业发展的新主角。



立岗镇永兴村打造“一地两用、一水两养、一季双收”高效生态模式。



立岗镇星光村种植玉米7600亩。



惠农渠灌溉着贺兰县两个乡镇12万余亩耕地。



稻渔小镇是贺兰县重要的渔米生产基地,项目区现有宁夏广银米业有限公司、银川科海生物技术有限公司、宁夏天荣现代农业科技有限公司3家较大规模企业。主要开展有机水稻种植、稻渔综合种养、蔬菜种植及乡村生态旅游观光等。2022年稻渔综合种养面积2756亩、2023年1697亩,利用循环水养殖技术、鱼菜共生生态种养技术、池塘养殖尾水处理技术等,实现稻渔共生营养互补、稻渔灌溉系统互相连通。

如何让“稻渔空间”成为高效节水、名副其实的一二三产业融合发展基地,宁夏广银米业董事长赵建文这几年没少下功夫。

走进常信乡稻渔空间生态园区,鱼塘与稻田形成了一套生态循环系统。“去年先在4个鱼塘各养1万尾鱼,4万尾鱼排出4万斤粪便,刚好满足400亩地的施肥量。鱼塘边是400亩西高东低、四周环渠的稻田,一台水泵在鱼塘外的渠口不间断工作,抽取出的鱼和水在田里经过高密度养殖,连施肥带净化后,从低处循环回鱼塘。如此一来省下了20万元有机肥的费用,增加了10万元养鱼的收入,还节约了25%的用水量。”赵建文介绍。

近年来,为了掌握稻渔种养用水、耗水机理,解决稻水矛盾,贺兰县水务局选取稻渔空间和科海渔业作为监测区,开展稻渔综合种养模式用水监测。

“监测区共安装测控一体化闸门和超声波测箱11套,安装电磁流量计8套,布设地下水监测井10眼,土壤盐分定点跟踪监测点位10处,沟水水质监测点3处,配套自动在线监测设备开发水资源利用管控系统1套。”贺兰县水务局相关负责人介绍,通过黄河水、沟道循环水、地下水用水量实时在线精确监测与自动化控制,实现沟水水质、地下水水质、地下水埋深、土壤盐渍化、水资源利用效率在线实时监测与评估,为解决好稻水矛盾,发展节水型、高附加值的种养业提供技术支撑。

根据2022年稻渔空间稻渔综合种养项目效益监测:有机水稻亩均产量532公斤、亩均产出鱼25公斤、亩均产出蟹5公斤。通过农耕文化、冰雪节、节水科普等,发展休闲观光农业,全年入园游客达20多万人次,园区旅游收入150万元。用水效益较常规水稻种植单方水效益提高90%以上,极大地提高了水资源利用价值。

“稻渔空间”采用循环种养、以渔治碱、统防统治等新技术,实现了从传统种植到稻鱼、蟹、鸭的立体种养,再到一二三产业融合发展的转变,水稻产量和品质大幅提升。高密度鱼池、高标准稻田、深水沟渠等基础设施,实验示范智能化低碳高效养殖、稻渔水循环生态立体种养等新技术、新模式,水在“鱼池—沟渠—稻田”中闭合循环,养鱼产生的富营养水种稻,稻田净化后的水养鱼、蟹等,构建了“1+X”稻渔种养模式。

银川科海生物技术有限公司水产养殖基地总面积1230亩,其中水产养殖面积500亩、稻渔综合种养面积710亩,是一家集优质苗种繁育、名特优品种引进试验示范、高产高效健康养殖、现代渔业物联网技术应用、农业观光休闲餐饮娱乐于一体的综合性示范园区。

近年来,科海渔业成功构建了适合宁夏地区的“陆基生态鱼场”稻渔循环生态种养系统。采用新型水循环技术,实现池塘、设施高密度养殖与稻渔系统互相连通,形成网格状的池塘复合生态系统布置结构,有效解决水稻种植过度施肥、土壤板结、有机质含量降低和水产养殖业尾水不达标排放、优质水源短缺两个行业的难题。

“我们建成2000平方米智能鱼菜共生温室,通过应用鱼菜共生技术微生物反应链,构建水产、微生物、植物等多种生物共生的微型生态平衡系统,与传统种植、养殖模式相比,该技术可使渔业养殖成本降低60%,有机蔬菜种植成本降低75%。”银川科海生物技术有限公司负责人石伟介绍。

节水之路,久久为功。

干在实处抓落实,走在前列比干劲,立足一域谋全局。贺兰县将在农业高效节水之路上持续努力跑出加速度,为建设宁夏鱼米之乡作出新的更大贡献。

## ■ 用水权改革让群众淌上放心水

去年,宁夏立水源智能节水科技有限公司和宁夏洪治源智能节水科技有限公司举行农业灌溉水权交易签约仪式,这是贺兰县2022年农业最大一笔灌溉水权交易。

交易约定,宁夏立水源智能节水科技有限公司将200万立方米黄河水指标转让给宁夏洪治源智能节水科技有限公司使用。此次水权交易进一步优化了贺兰县水资源配置,提升了农业灌溉用水利用效率和效益,有效促进了水资源集约节约利用,提高用水户主动节水的意识和积极性,实现水资源管理持续、科学、有序发展。

作为全区用水权改革试点县,贺兰县按照“六权”改革工作要求,紧紧围绕节水增效目标,全面贯彻落实“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”精神,在“合同节水+市场化交易”模式下,通过引入第三方企业、成立节水灌溉服务公司、打造水权交易二级市场平台,推动用水权市场化交易盘活水资源,释放节水红利,促进群众深度节水,农业领域年节水量3000万立方米左右。

用水权改革带来的实惠,让立岗镇永兴村五队的管效武感触颇深。“以前灌溉土地需要抽水,抽水泵都是自己买,一点一点抽得特别费劲,抽上来的水也不够用。现在土地旁边就是水泵房,灌溉用水可以直接淌到田里。”

水权改革使农民学会了让土地休养生息,更加深了农民对水的珍惜与热爱。立岗镇水利专干谢建平介绍,过去农民给庄稼浇水没有用水概念,一亩地浇了多少水、用了多少钱他们不知道,乡镇也不知道。现在确定水权水价后,农民用水台账明晰,一亩地需要的用水量非常清楚,真正让老百姓明明白白交钱、安安心心淌水。同时,镇上实行农村信用社代收水费制度,采取“互联网+水务管理”,打造宁夏立水源微信小程序,方便农户不出门缴费,结余水费年底返还到农户银行卡。

## ■ 改变种植结构加快发展节水型农业

7月小麦就丰收了,立岗镇幸福村种植大户刘立新看着绿油油的麦田难掩心中喜悦。

以前,刘立新是村里的水稻种植大户,最多的时候种植水稻4000余亩。去年根据国家政策,刘立新调整种植结构,水稻种植面积减少到1000余亩,同时种植小麦1300亩、玉米1700亩。

“水稻喜水,一年要淌13次水,而且产值较低。小麦玉米是节水作物,产量产值都比较高,今年初步估计比去年每亩增收200元。”刘立新说,种植小麦和玉米国家还有补贴政策,预计今年全年可增收100余万元,农作物种植结构的调整让他尝到了甜头。

立岗镇永兴村与黄河的直线距离仅3公里,与村子一路之隔的稻田边,永兴稻谷产销专业合作社负责人吴英平在田间忙碌着。

连日来,贺兰县有序开展插秧工作,为实现农业增效、粮食增收夯实基础。“今年永兴村种植的主要品种是‘明星六十号梦香’等品种,这也是本地水稻特色品种,预计平均亩产为500公斤至600公斤。”吴英平介绍。

一株株翠绿的秧苗整齐地挺立在田间,广袤的稻田在微风的吹拂下展现出勃勃生机。近年来,依托这片360亩的稻田,永兴村大力发展“宽沟深槽”稻蟹共生综合种养模式,稻田里的杂草、害虫等浮游生物成为螃蟹的美食,保证螃蟹的存活率和高品质。同时,螃蟹排出的粪便又可以作为水稻的肥料,减少化肥和农药的使用量,生产出优质绿色大米,水稻种植和螃蟹饲养相互促进,实现“一地两用、一水两养、一季双收”的高效生态模式。

“今年村里耕地面积6300亩,其中水稻种植面积由2800

## ■ 稻渔小镇成为产业融合节水典范

07

常信乡“稻渔空间”已成为贺兰县一二三产业融合典范。